OTTOBRE 2008 

(53) TRAVOLTA DA UN FURGONE è MORTA DOPO 15 GIORNI 

Investita il 19 settembre, davanti alla sua abitazione in via Roma a Montanera, è morta all’ospedale di Cuneo dopo 15 giorni di ricovero, Onorina Basso, 84 anni, ex panettiera. La donna era stata urtata da un furgone. Subitosoccorsa era stata trasportata all’ospedale di Cuneo. 

(La stampa del 4 ottobre 2008 

GIORNO – VENERDI

ORA – non specificato

CAUSE – a piedi è stata urtata da un furgone; morta dopo 15 giorni di ricovero

(54) CADE DALLA BICI. DECEDUTO UN PENSIONATO

E’ morto dopo una caduta dalla bicicletta. La vittima è un pensionato di origine francese, Robert Roussel, 79 anni, residente a Borgo San Dalmazzo. L’incidente domenica 28 settembre, in via Nizza. E’ deceduto alcuni giorni dopo all’ospedale di Cuneo.

(Su La Stampa del 4 ottobre 2008) 

GIORNO - Domenica

ORA- non specificato

CAUSE – a bordo della bicicletta è caduto e morto dopo una settimana

(55) SCHIANTO A POLLENZO. MORTO UN AUTISTA

Stava percorrendo la provinciale 7 tra Pollenzo e Cherasco a bordo del suo furgone Nissan. Adriano Gabbana, un autista tortonese di 45 anni, mercoledì mattina 1° ottobre, ha tentato un sorpasso, ma probabilmente ha perso il controllo del mezzo o non ha fatto in tempo a rientrare, andando a schiantarsi contro un tir che stava arrivando sull’opposta corsia. Entrambi i mezzi sono finiti fuori strada. Immediati i soccorsi. Gabbana è stato trasportato alle Molinette di Torino in elicottero, ma è deceduto nella notte per le gravi ferite.

(Su La Stampa del 4 ottobre 2008) 

GIORNO – Mercoledì

ORA – mattino

CAUSE – sorpassa numerose auto e non riesce a rientrare; frontale con tir

(56) PENSIONATO E’ MORTO DOPO IL TAMPONAMENTO

Procedevano entrambi in direzione di Torino. Giuseppe Scarano 67 anni pensionato di Pietra Ligure, venerdì mattina ( 3 ottobre), poco prima delle 10 era a bordo della sua 500. All’altezza di Ceva la sua auto è stata tamponata da una “passat” con a bordo un trentanovenne di Cairo. Scarano è rimasto intrappolato tra le lamiere della sua auto che è finita contro il guard rail. Trasportato in elicottero all’ospedale di Cuneo è morto intorno alle 11,30 per le gravi ferite riportate. Ferito leggermente l’occupante dell’altra auto. 

(La Stampa di sabato 4 ottobre 2008) 

GIORNO – Venerdì

ORA – ore 10

CAUSE – Tamponato da un’altra auto è rimasto schiacciato dalle lamiere.  

(57) MORTO SULLA TORINO-SAVONA GIOVANE DI BORGO S.DALMAZZO

Incidente mortale domenica pomeriggio 5 ottobre, sull’autostrada A6 in direzione Savona all’altezza di Fossano. E’ deceduto Fabrizio Parola 28 anni, di Borgo San Dalmazzo. Non si conosce ancora l’esatta dinamica ma dai primi rilievi della Polstrada si tratterebbe di una fuoriuscita autonoma. Restano da capire le cause che hanno determinato l’uscita di strada e non si esclude un malore. L’incidente intorno alle 17 sulla Torino-Savona. Sulla Peugeot insieme al giovane c’era la moglie di 26 anni e la suocera di 56. Entrambe le donne sono state soccorse e trasportate agli ospedali di Savigliano e Cuneo dove sono ricoverate con prognosi riservata. L’auto è finita fuori strada dalla sede stradale oltrepassando anche il guard rail. Inutili i soccorsi per Fabrizio Parola che è deceduto sul colpo. 

(La Stampa di lunedì 6 ottobre 2008) 

GIORNO –  domenica

ORA – 17 circa

CAUSE – forse per malore è uscito di strada con l’auto 

(58) E’ MORTA DOPO LO  SCHIANTO CONTRO UN PONTE

Ancora un grave incidente nel fossanese. Martedì 7  ottobre, è morta LUCIANA ISAIA, ved. Falcone, 80 anni, di Villafalletto. E’ successo alle 10,30 sulla provinciale Fossanese-Villafalletto in un tratto rettilineo. La donna stava viaggiando a bordo della propria auto insieme alla cognata. Per cause ancora da accertare, ma non si esclude un malore, l’auto è finita fuori strada urtando un ponte in cemento che dà accesso ad un campo. Per la conducente non c’è stato nulla da fare. La passeggera è rimasta leggermente ferita.

(La Stampa di mercoledì 8 ottobre 2008 ) 

GIORNO – martedì

ORA – 10,30 

CAUSE – forse un malore della conducente uscita di strada da sola 

(59) OPERAIO CADE DALLO SCOOTER E MUORE CONTRO UN’AUTO

Era partito da Garessio a bordo del suo scooter per andare a trovare amici in valle Tanaro. Improvvisamente ha invaso la corsia opposta in una curva. Arsen Sulejmani, operaio albanese di 35 anni prima ha sbattuto contro la parte anteriore di una passat che stava viaggiando in direzione contraria, poi è caduto sul selciato; il colpo è stato molto violento e per l’uomo non c’è stato nulla da fare. L’incidente è avvenuto domenica sera 12 ottobre, alle 21, sulla statale 28 del Colle di Nava in frazione Cantarana nel territorio di Ormea. La vittima abitava a Pornassio un paese in provincia di Imperia, al confine tra Piemonte e Liguria. 

(La Stampa di martedì 14 ottobre 2008) 

GIORNO – domenica

ORA – 21 circa

CAUSE – perso il controllo dello scooter e finito contro un’auto 

(60) MUORE IN AUTO CONTRO PULLMAN

Artigiano di 22 anni abitava in frazione San Michele di Cervasca. L’incidente martedì 14 ottobre alle 18,30 sulla provinciale 179 Caraglio-Centallo, in frazione San Lorenzo all’altezza dell’incrocio con via Reala. La vittima è Paolo Ghibaudo, e lavorava con il papà e il fratello nell’azienda di famiglia nel settore edile.

Il giovane era alla guida di una Seat Ibiza e stava procedendo in direzione San Pietro del Gallo quando, per cause in via di accertamento è andato a scontrarsi frontalmente contro un pullman della linea Cuneo-Acceglio. L’autista del pullman nel tentativo di evitare l’impatto, ha sterzato finendo nella scarpata, ma inutilmente perché l’auto è finita contro il grosso automezzo. Il ragazzo è morto sul colpo; ricoverato in ospedale sotto choc  l’autista del pullman.

(La Stampa di mercoledì 15 ottobre 2008) 

GIORNO – martedì

ORA – 18,30

CAUSE – invaso corsia opposta e scontrato frontalmente con pullman

(61) AUTO FUORI STRADA. MORTO PENSIONATO

Stava percorrendo i tornanti che da Pocapaglia portano verso la frazione Vallerossi quando ha perso il controllo della sua auto finendo fuori strada.  GIAN MARIO MANCINI, pensionato settantenne che abitava a Monteu Roero è morto per il politrauma subito. La Ford fiesta sulla quale viaggiava si è capottata. L’incidente è avvenuti sabato pomeriggio 18 ottobre. Inutili i soccorsi del 118 che non hanno potuto far altro che constatarne la morte

(La Stampa di domenica 19 ottobre 2008) 

GIORNO – sabato

ORA – pomeriggio 

CAUSA – Uscito di strada da solo, forse per malore

(62) SCONTRO TRA CAMION: MUORE UN AUTISTA 

Immigrato dalla Costa d’Avorio, Ibrahima Diarrassouba, 43 anni, da tempo residente a Lagnasco, è morto lunedì mattina 20 ottobre, in un incidente alla periferia di Savigliano. Verso mezzogiorno viaggiava sulla regionale 20 in direzione di Levaldigi, alla guida di un autocarro Iveco di sua proprietà. Un paio di chilometri oltre Savigliano il veicolo ha invaso l’opposta corsia e si è schiantato frontalmente contro un’autocisterna adibita al trasporto del latte. Violentissimo l’impatto tra i due pesanti mezzi. Morto sul colpo l’ivoriano; ferito leggermente l’alto autista del mezzo coinvolto. Fra le diverse ipotesi come causa dell’incidente, non si esclude un improvviso malore. 

(La Stampa di martedì 21 ottobre 2008 )

GIORNO – lunedì

ORA – 12,00 

CAUSA – Invaso corsia opposta e scontro frontale. Non escluso malore improvviso

(63) ALBA – GIOVANE INVESTE E UCCIDE UNA DONNA DI 75 ANNI

Alle 19,30 di martedì 21 ottobre, in corso IV Novembre a Santo Stefano Belbo, un trentenne del luogo, ha investito, causandone la morte, la pensionata Maria Fusca, vedova, di 75 anni, del luogo. La donna stava attraversando la strada, ad una diecina di metri dalle strisce pedonali. Forse la velocità eccessiva, ha impedito il violento impatto. Inutili i soccorsi per la donna. 

(Su Cuneocronaca.it di mercoledì 22 ottobre) 

GIORNO – martedì

ORA – 19,30

CAUSE – attraversava strada fuori dalle strisce, investita e uccisa da auto 

