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COOPERAZIONE INTERNAZIONALE

Marocco chiama e Cuneo risponde

Delegazione  maghrebina a Cuneo  dal 9 al 14 maggio 

 in Provincia  e Camera di commercio

Cuneo - Una delegazione maghrebina proveniente dalla provincia di Beni Mellal, sarà in Piemonte e a Cuneo dal 9 al 14 maggio, ospite della Provincia e della Camera di commercio. L'iniziativa è promossa da ProgettoMondo Mlal, organismo non governativo che da quarant'anni programma e realizza progetti di sviluppo in America Latina e Africa. Lo scopo della visita è contribuire al consolidamento delle relazioni, in materia di scambi commerciali e di azioni di marketing territoriale, tra Provincia di Beni Mellal, Camera di commercio e Provincia di Cuneo. Sono attesi nel capoluogo di Granda due rappresentanti del Centro regionale di investimenti (Cri) di Beni Mellal, interessato alla collaborazione nei settori agricolo, agroindustriale e turistico.

Fitto il programma di incontri per la visita-scambio, finalizzata a mettere a confronto istituzioni e organizzazioni cuneesi, pubbliche e private, con il Cri in materia di processi di internazionalizzazione produttiva e commerciale con la prospettiva, se possibile, di creare nuove partnership economiche finalizzate allo sviluppo locale. A tale scopo è stata pensata, lunedì 11 maggio, una giornata con la Camera di commercio. In tale occasione gli operatori economici cuneesi avranno, oltre all'opportunità di conoscere più direttamente le potenzialità di investimento nella provincia di Beni Mellal, anche la possibilità di presentare al Cri le eccellenze del sistema economico cuneese. 

In tempi come gli attuali nessuna opportunità di collaborazione con mercati emergenti va sottovalutata. L'apertura a realtà diverse dalla nostra può, infatti, rappresentare un'occasione irrinunciabile per  far conoscere produzioni valide a livello qualitativo e per trarre suggerimenti da un confronto che si preannuncia interessante.

In tale ottica, martedì 12 maggio, è prevista una visita alle realtà imprenditoriali della Granda per verificare possibili accordi economici ed avviare relazioni tra gli operatori dei due territori, mentre, mercoledì 13 maggio, sono in programma incontri in Provincia e giovedì 14 maggio presso il Centro Estero delle Camere di commercio piemontesi e Regione Piemonte. La delegazione di Beni Mellal (provincia da cui provengono tra l’altro la maggioranza degli immigrati in Europa) incontrerà anche la comunità marocchina residente nel Cuneese, le associazioni e una rappresentanza di cittadini marocchini presenti in provincia di Torino.

